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Intervenção do Deputado António Loura 
na 

Sessão Plenária de 19 de Setembro de 2007 
 

VISITA ESTATUTÁRIA À ILHA DE SANTA MARIA 
 

 
Senhor Presidente da Assembleia    
Senhoras e Senhores Deputados 
Senhora e Senhores Membros do Governo 
 
 
No pretérito mês de Julho, mais precisamente nos dias 13 e 14, o Governo Regional 
deslocou-se à ilha de Santa Maria para mais uma visita estatutária. 
 
A quinze meses do términus de mais um mandato, e no enquadramento desta visita 
estatutária, penso ser esta a hora certa para se fazer um balanço da actuação do Governo 
Regional, quanto ao cumprimento dos compromissos eleitorais pois que, em meu entender 
o conteúdo dos manifestos eleitorais é composto por compromissos e não por promessas. 
 
Duma análise cuidada daquilo que foram os referidos compromissos eleitorais, verifica-se 
que o Governo Regional tem cumprido e bem, aquelas que são as suas obrigações para 
com os marienses, em devido tempo propostas e sufragadas por maioria nas eleições de 
2004. 
 
Em todos os sectores da governação existem investimentos feitos, obras a decorrer e outras 
em fase de arranque, o que nos leva a crer que esta legislatura é, sem dúvida, para Santa 
Maria, mais um período de tempo importante para o seu desenvolvimento e a certeza, 
também, de que a ilha está, cada vez mais, a ficar preparada para enfrentar os desafios do 
futuro, que são exigentes e muito competitivos. 
 
Senhor Presidente da Assembleia    
Senhoras e Senhores Deputados 
Senhora e Senhores Membros do Governo 
 
Como acima referi, o Governo Regional dos Açores visitou Santa Maria, e como sempre 
acontece nestas alturas, foi com grande expectativa que os marienses acompanharam mais 
esta visita. Primeiro, para saber se o Governo iria acolher as preocupações e anseios dos 
marienses em questões que são relevantes para o seu bem estar e desenvolvimento, 
depois, para averiguar que decisões tomaria o Governo Regional, no seguimento dos seus 
compromissos eleitorais. 
 
Por outro lado estas visitas têm um significado muito grande, na medida em que 
permitem ao Governo Regional tomar conhecimento in-loco do andamento dos 
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investimentos que são da sua responsabilidade, para além de poder contactar com todos 
os agentes responsáveis pelo desenvolvimento da ilha, como é o caso do Conselho de Ilha. 
 
Precisamente quanto à reunião havida entre o Conselho de Ilha e o Governo Regional, 
saliento algumas das decisões e informações que aí foram transmitidas: 
 

• No âmbito da recuperação do Centro Histórico, o Governo Regional informou que 
está a preparar legislação que permita à Administração Regional uma intervenção 
mais eficaz nos Centros Históricos de Vila do Porto, Santa Cruz da Ilha Graciosa e 
na Vila do Corvo. 

 
• Quanto ao acesso ao Pico Alto, o melhor miradouro da ilha, o Governo 

comprometeu-se em fazer a recuperação da estrada, mas com carácter provisório, 
uma vez que a mesma faz parte dum dossier apresentado pelo Governo Regional 
ao Governo da República, relativo a questões do património do Estado nos Açores. 

 
• Outro assunto relevante para Santa Maria é a resolução da indefinição do 

Aeroporto, quanto à manutenção do horário de funcionamento e da passagem do 
património não afecto à actividade aeroportuária para a Região, bem como da 
privatização da ANA, entidade que gere o Aeroporto. Em resposta às questões 
levantadas, o Governo Regional afirmou que está acompanhando, através de um 
grupo de trabalho criado para o efeito, a privatização da ANA, SA e tudo o mais 
que se relacione com os aeroportos da ANA sediados nos Açores. 

 
• Relativamente ao Campo de Golfe, projecto de grande relevância para o 

desenvolvimento turístico da ilha, foi, durante a visita, aberto o concurso público 
para a elaboração do projecto de arquitectura. O acompanhamento do projecto está 
a cargo da sociedade de capitais públicos “Ilhas de Valor”. 

 
Na reunião do Conselho do Governo, realizado em Vila do Porto, foram tomadas as 
seguintes deliberações: 

 
• No âmbito da revitalização do conjunto classificado de interesse público da 

chamada “zona antiga” de Vila do Porto, foi aprovada uma orientação no sentido 
de atribuir ao secretário regional da Presidência a elaboração de propostas para, 
tendo em conta o regime Jurídico da Urbanização e edificação, bem como outros 
enquadramento legais, e a eventual elaboração de legislação regional aplicável, 
assegurar à administração regional autónoma instrumentos mais eficazes de 
intervenção e coercividade, particularmente nos casos de degradação de património 
relevante nos conjuntos classificados. Foi, igualmente, aprovada uma orientação 
que atribui à Direcção Regional da Cultura a alteração da legislação de 
comparticipação pública à recuperação de imóveis situados nos conjuntos 
classificados de Vila do Corvo, Santa Cruz da Graciosa e Vila do Porto. 
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• Mandar elaborar um projecto de recuperação do Forte de S. João Batista, no lugar 
da Praia Formosa e autorizar o lançamento do concurso para o projecto de 
construção de um auditório escolar no recinto da Escola Básica e Secundária de 
Santa Maria, em Vila do Porto. 
 

• Autorizar a aquisição de uma ambulância de socorro medicalizada e de uma 
viatura pronto-socorro médico, destinadas a apoiar o serviço de emergência médica 
realizado pela Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Santa Maria 
 

• Dar orientações à Administração dos Portos das ilhas de S. Miguel e Santa Maria 
para lançar o concurso público para a empreitada de construção da 2ª Fase do 
núcleo de recreio náutico de Vila do Porto, bem como do aumento do terrapleno do 
cais ferry de passageiros com vista a melhorar a operacionalidade do porto 
comercial, bem como dar orientações à Administração dos Portos dos Açores com 
vista a uniformizar e reduzir as taxas e tarifas aplicáveis ao tráfego local na  ilha de 
Santa Maria, São Jorge, Graciosa e Flores. 
 

• Autorizar a abertura do concurso público para a realização da empreitada da 1ª 
Fase da obra de reabilitação da Orla Costeira da Baía de S. Lourenço e lançar a 
concurso público a empreitada de construção das novas infraestruturas marítimo-
portuárias no núcleo de pescas de Vila do Porto, após integrar no projecto as 
sugestões apresentadas pela comunidade piscatória da ilha de Santa Maria. 

 
• Apoiar diversas instituições locais para a prossecução das suas actividades, 

designadamente: 
 

A Associação de Desenvolvimento Local Mariense – Salvaterra, com uma 
comparticipação financeira no valor de 15 mil euros destinada a apoiar o 
funcionamento do Clube Informático de Santa Maria, dependente daquela 
associação; a Associação de Juventude da Ilha de Santa Maria (AJISM) com uma 
comparticipação financeira no valor de 30 mil destinada a apoiar o funcionamento 
dos Espaços TIC, uma rede de postos de acesso às tecnologias de informação e 
comunicação em Vila do Porto e nas freguesias de Almagreira, Santa Bárbara, Santo 
Espírito e São Pedro; o Centro de Acolhimento Temporário para Crianças e Jovens 
em Risco de Vila do Porto, para aquisição de uma viatura de nove lugares; bem 
como prosseguir o processo de cooperação e parceria com a Associação Agrícola de 
Santa Maria, de forma a melhorar os serviços prestados aos produtores agrícolas no 
âmbito do apoio técnico à gestão da empresa agrícola, ao reforço do modelo 
organizacional adoptado para acesso aos mercados e melhoria da qualidade das 
produções e do rendimento. 

 
Também no âmbito da visita estatutária realço a deslocação do Governo Regional ao 
Monte das Flores, local onde a Agência Espacial  Europeia está a instalar a estação de 
monitorização e telemetria de satélites. 
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Esta estação estará concluída já no próximo mês, e faz parte das doze estações que a ESA 
tem espalhadas por vários pontos do Globo, e que vão monitorizar o lançamento do 
foguetão “Arianne 5” no primeiro trimestre de 2008. 
 
Este investimento vem dar grande notariedade à Ilha, à Região e ao País, porque reforça o 
valor estratégico dos Açores para além de colocar a Região no caminho das tecnologias 
espaciais. 
 
Senhor Presidente da Assembleia    
Senhoras e Senhores Deputados 
Senhora e Senhores Membros do Governo 
 
Desta visita estatutária à ilha de Santa Maria ressalta a atenção que o Partido Socialista e o 
seu Governo Regional dedicam aos compromissos eleitorais que assumiram e a 
preocupação em assegurar o seu efectivo cumprimento, no respeito aliás, por aqueles que 
os mandataram para conduzir os destinos da Região. 
 
O Governo Regional está efectivamente empenhado no desenvolvimento dos Açores e 
neste caso particular, no progresso e desenvolvimento da ilha de Santa Maria, investindo e 
apoiando projectos de grande valor estratégico, como é o caso da estação de rastreio de 
satélites da ESA, na construção de hotéis, na construção do Campo de Golfe para apoio ao 
turismo, ou no desenvolvimento de projectos portuários, como seja o Porto de Recreio 
Náutico e Núcleo de Pescas, que possibilitam a criação de novas oportunidades de 
negócios. 
 
Para que esta política de desenvolvimento tenha sucesso, é urgente que as autoridades da 
ilha e outras entidades, designadamente, as autarquias, sector empresarial e associações 
locais se associem ao esforço que este Governo tem vindo a efectuar ao longo dos últimos 
anos, promovendo as iniciativas complementares que se impõem. 
 
Concluo, como comecei. Concluo dizendo com toda a convicção que este Governo 
Regional tem feito bem o seu trabalho de criar as condições de base indispensáveis ao 
desenvolvimento de Santa Maria. 
Desenvolvimento esse que, ao fim e ao cabo, na sua definição e na sua implementação terá 
necessariamente que passar agora pelo empenho e vontade dos próprios marienses. 
 
Disse. 
 
 
Horta, Sala das Sessões, 19 de Setembro de 2007 
 
O Deputado Regional, 
 
 
António Loura 


